
一、現代農民大調查 

（一）調查時間：95年 12月 27日~96年 01月 10日 

（二）問卷數：2,622份 

（三）調查結果分析 

1. 您印象中，過去從事農業的人，年紀大約如何 

選項 百分比 

多是阿公級的老人家 47.0% 

45-60歲爸爸級的中年人 43.0% 

30-45歲的青壯年 8.0% 

30歲以下的年輕人 2.0% 

2. 您印象中，現在從事農業的人，年紀大約如何 

選項 百分比 

多是阿公級的老人家 36.0% 

45-60歲爸爸級的中年人 39.0% 

30-45歲的青壯年 23.0% 

30歲以下的年輕人 1.0% 

3. 您印象中，過去從事農業的人，教育程度大約如何 

選項 百分比 

不識字，沒有受過教育 52.0% 

大約是國小、國中程度 45.0% 

有唸完高中或專科 2.0% 

有大學以上文憑 1.0% 

4. 您印象中，現在從事農業的人，教育程度大約如何 

選項 百分比 

不識字，沒有受過教育 7.0% 

大約是國小、國中程度 33.0% 

有唸完高中或專科 44.0% 

有大學以上文憑 15.0% 



5. 您印象中，過去從事農業的人，收入大約如何 

選項 百分比 

靠天吃飯，有時入不敷出 42.0% 

收入僅供養家糊口 40.0% 

可以存點小錢，稱的上小康之家 16.0% 

種對產品或懂得行銷利潤可觀 2.0% 

6. 您印象中，現在從事農業的人，收入大約如何 

選項 百分比 

靠天吃飯，有時入不敷出 11.0% 

收入僅供養家糊口 21.0% 

可以存點小錢，稱的上小康之家 25.0% 

種對產品或懂得行銷利潤可觀 44.0% 

7. 您印象中，過去的農民，如何經營 

選項 百分比 

繼承家業，維續傳統經營方式 84.0% 

加入農民組織（合作社或農會產銷班） 13.0% 

導入企業化經營 1.0% 

運用科技，轉型產品研發 1.0% 

8. 您印象中，現在的農民，如何經營？ 

選項 百分比 

繼承家業，維續傳統經營方式 7.0% 

加入農民組織（合作社或農會產銷班） 39.0% 

導入企業化經營 15.0% 

運用科技，轉型產品研發 40.0% 



9. 您印象中，過去台灣農業扮演角色的是什麼 

選項 百分比 

農產品生產 92.0% 

生態保育 10.0% 

休閒觀光 6.0% 

協助農業生技的開發 12.0% 

地方文化的傳承 39.0% 

社區改造的中心點 5.0% 

10. 您印象中，現在台灣農業扮演角色的是什麼 

選項 百分比 

農產品生產 48.0% 

生態保育 45.0% 

休閒觀光 80.0% 

協助農業生技的開發 71.0% 

地方文化的傳承 42.0% 

社區改造的中心點 36.0% 

11. 您對過去農民的印象，主要是來自於何處 

選項 百分比 

家中有人務農 56.0% 

電視及報章雜誌的報導 49.0% 

口耳相傳 29.0% 

經由活動參與得知 5.0% 

網路資料搜尋 5.0% 

12. 您對現在農民的印象，主要是來自於何處 

選項 百分比 

家中有人務農 19.0% 

電視及報章雜誌的報導 78.0% 

口耳相傳 20.0% 

經由活動參與得知 32.0% 

網路資料搜尋 38.0% 



13. 您認為農村現在改變最大的地方是什麼 

選項 百分比 

沒什麼改變，老人小孩多，農舍依然老舊 17.0% 

工廠林立，環境污染 10.0% 

新式農舍，高級車出入 11.0% 

都市人口回流，重新投入農業 7.0% 

休閒農業興盛，假日遊客人潮眾多 56.0% 

14. 您認為目前台灣農產品的優勢是什麼 

選項 百分比 

農民愈來愈重視安全，不亂用農藥 29.0% 

重視農產品品牌形象及包裝 60.0% 

與進口農產品比較，價格便宜 32.0% 

產品種類多，風味獨特口感佳 54.0% 

研發週邊商品，提昇附加價值 68.0% 

15. 您認為目前台灣農業的優勢是什麼 

選項 百分比 

愈來愈多的青年回鄉從事農業生產，教育程度也提昇了 37.0% 

導入新觀念經營，重視行銷 69.0% 

技術進步，降低生產成本 55.0% 

結合休閒農業，提昇附加價值 78.0% 

符合自然健康風潮，提供消費者新鮮、當令的農產品 65.0% 

16. 您認為目前最不利台灣農業發展的原因是什麼 

選項 百分比 

政府法令限制多 27.0% 

農業人口結構老化 48.0% 

加入ＷＴＯ之後競爭激烈 60.0% 

農民維持傳統生產方式，缺乏創新能力 29.0% 

社會普遍不重視農業價值 50.0% 

工廠林立，環境污染 61.0% 



17. 您有沒有過「放下目前的工作，搬到鄉下去生活」的夢想 

選項 百分比 

從來不想 11.0% 

很少想過 21.0% 

偶爾想一想 52.0% 

經常這樣想 17.0% 

18. 您有沒有過「自己擁有一塊地，可以實現親近土地、享受

田園樂趣」的夢想 

選項 百分比 

從來不想 7.0% 

很少想過 20.0% 

偶爾想一想 48.0% 

經常這樣想 25.0% 

19. 若您家中有未婚女性，您是否會贊成她嫁給農民 

選項 百分比 

沒意見 47.0% 

贊成，因為農業前景看好 11.0% 

贊成，因為農民收入愈來愈高 6.0% 

不贊成，因為從事農業工作需付出許多勞力 19.0% 

不贊成，因為收入不穩定 17.0% 

20. 有愈來愈多的人回鄉從事農業生產工作，您認為是為什麼 

選項 百分比 

厭倦都市生活 53.0% 

回歸自然，體驗田園之樂 74.0% 

找尋心靈寄託 46.0% 

對台灣農業前景看好 21.0% 

想要尋求自給自足的生活 35.0% 

家裏原本就務農，回鄉繼承父業 23.0% 

 



21. 您對未來台灣農業發展的看法 

選項 百分比 

夕陽產業，汲汲可危 4.0% 

不好不壞，沒什麼改變 7.0% 

如果有更好的技術或人才，可能還有點發展 47.0% 

前景看好，大有可為 10.0% 

 


